





## নতজানু নির্বাচন কমিশন

স্বাধীনতা অর্জনের পরেই ভারতের গণতান্ত্রিক ব্যবস্থাকে স্থিতিশীল করার লক্ষ্যে বহু রীতিনীতি, বিধিনিষেধ একসাথে সনাক্ত করা হয়েছিল। স্বৈরাচারী রাষ্ট্রীয় ব্যবস্থা গঠনে উদ্ভাবিত বর্তমান কেন্দ্রীয় প্রশাসন সেই সব বিধিনিষেধের (Protocol) প্রতি চূড়ান্ত অবজ্ঞা প্রকাশ করেছে, যা শুভবুদ্ধিসম্পন্ন, গণতান্ত্রিক চেতনাসম্পন্ন নাগরিকদের কাছে বিশেষ অনভিপ্রেত ও আতঙ্কিত হবার মত ঘটনা। বিশ্লয়ক ঘটনা, সম্প্রতি প্রধানমন্ত্রীর দপ্তর থেকে “অনুরোধের” নামে মুখ্য নির্বাচনী কমিশনার এবং তাঁর দুই সহকর্মী নির্বাচন কমিশনারকে প্রধানমন্ত্রীর দফতরতে হাজির দিয়ে কিছু বিষয়ে আলোচনা করবার নির্দেশ দিয়েছে।

প্রধানমন্ত্রীর দফতর, সচিব এমনকি প্রধানমন্ত্রীও নির্বাচন কমিশনারকে এমন আলৌকিক অনুরোধ করতে পারে না কারণ, সর্বজনবিদিত ঘটনা নির্বাচন কমিশন একটি সম্পূর্ণ স্বাধীন প্রতিষ্ঠান। কেবলমাত্র সর্বাধিকারের প্রতিই কমিশন দায়বদ্ধ। কোনও মতেই এই প্রতিষ্ঠানটি প্রধানমন্ত্রীর অধীন নয়। প্রধানমন্ত্রীর দফতরের সচিব প্রকারান্তরে প্রধানমন্ত্রীর এই আচরণ সাংবিধানিক শিষ্টতার সঙ্গে মানানসই নয়, গণতন্ত্রের পক্ষে এক অতি অশুভ লক্ষণ।

বলাবাহুল্য নির্বাচন কমিশন গণতন্ত্রের প্রহরী। অবাধ নিরপেক্ষ নির্বাচন সম্পন্ন করাই এই প্রতিষ্ঠানের মুখ্য কর্তব্য। মুখ্য নির্বাচন কমিশনারের সঙ্গে রাজনৈতিক দলের নেতারা আলোচনা করতেই পারেন। মন্ত্রী বা প্রধানমন্ত্রীও নির্বাচন কমিশনারের সাথে আলোচনা চালাতে পারেন, তবে তার জন্য নির্বাচন কমিশনারকে মন্ত্রীর দফতরতে তলব করা চলে না। আলোচনার প্রয়োজন হলে সংশ্লিষ্ট মন্ত্রী বা প্রয়োজন হলে প্রধানমন্ত্রীকেও স্বয়ংশাসিত প্রতিষ্ঠান নির্বাচন কমিশনে উপস্থিত হতে হয়, উল্টোটা নয়। নির্বাচন কমিশনের নিরপেক্ষতা বজায় রাখার জন্যই এমন ব্যবস্থা।

এমন আশঙ্কা অমূলক নয়, গণতন্ত্রের প্রহরী নির্বাচন কমিশনের নিরপেক্ষতার বায়োটা বাজানোর জন্য প্রধানমন্ত্রীর দফতর থেকে মুখ্য নির্বাচন কমিশনারকে তলব করা হয়েছিল। কার্যত নির্বাচন কমিশনকে এক মুক, বধির, অন্ধ প্রতিষ্ঠানে রূপান্তরিত করার চক্রান্ত চলছে।

প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, নির্বাচন কমিশনার কিন্তু প্রধানমন্ত্রীর দফতরতে যাবার অনুরোধ প্রত্যাখ্যান করেন নি। এমন অনুরোধ যে সাংবিধানিক প্রটোকলের সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ নয়, এমন কথাও বলেন নি—অবশ্যই উদ্বেগজনক ঘটনা।

## আসন্ন পাঁচ রাজ্যে বিধানসভা নির্বাচন

ওমিক্রনের ধাক্কায় বিধ্বস্ত দেশের পাঁচটি রাজ্যে ফেব্রুয়ারির ১০ তারিখ থেকে বিধানসভা নির্বাচন অনুষ্ঠানের নির্ধারিত

যোগিত হয়েছে। প্রথমায়িক প্রচারে হরেক রকম বিধিনিষেধ পালনের নির্দেশও রাজনৈতিক দলগুলির কাছে পাঠানো হয়েছে। নির্দিষ্ট সময়ে নির্বাচন করার জন্য প্রতিযোগিতায় অবতীর্ণ রাজনৈতিক দলগুলিও ঐকমত্য হয়েছে। কোভিড পরিস্থিতি মাথায় রেখে বৃহত্তর জনস্বার্থে রাজনৈতিক দলগুলি কঠোরভাবে কোভিড বিরোধী লড়াইয়ের সুনির্দিষ্ট বিধিনিষেধ বা প্রটোকলগুলিকে যথাযথ মান্যতা দেওয়ার দায়বদ্ধতা পূরণ করবে এমন আশা করা গেলেও বাস্তবে তা হয়ত সম্ভব নাও হতে পারে।

যে পাঁচ রাজ্যে নির্বাচন হতে চলেছে তার মধ্যে চারটিতে বিজেপি ক্ষমতাসীন। এর মধ্যে আবার উত্তর প্রদেশে ক্ষমতাসীন থাকতে পারে বিজেপি'র কাছে বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ। ২০২৪ সালে বিজেপি ফের কেব্রে ক্ষমতা দখল করতে পারবে কিনা, তা উত্তরপ্রদেশের বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফলের উপর অনেকটাই নির্ভর করবে। বিজেপি'র প্রচার ব্যতিক্রম হিন্দুধর্ম এবং “ডবল ইঞ্জিন”-র উন্নয়নের উপর সবিশেষ গুরুত্ব দেওয়া হয়েছে। উত্তরপ্রদেশের নির্বাচনী ফলাফলের উপরই নির্ভর করছে তা কতদূর ফলপ্রসূ হবে। এই রাজ্য থেকেই ৮০ জন সাংসদ লোকসভায় নির্বাচিত হয় বলেই এই রাজ্যটি আসন্ন নির্বাচনে অন্য সব রাজ্যগুলির তুলনায় বেশি গুরুত্বপূর্ণ।

বিগত বছরগুলিতে বিজেপি এবং প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর উত্তরপ্রদেশে রাজনৈতিক পুঁজি বাড়ানোর লক্ষ্যে অস্বস্ত প্রয়াস নির্বাচনী রাজনীতিতে এক বিশেষ ঘটনা। তদুপরি উত্তরপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথের হিন্দুধর্মবাদের তুলে ধরার বিশেষ মডেলও প্রসঙ্গত উল্লেখ্য। একদিকে হিন্দুধর্মবাদের বিশেষ সুবিধা এবং আনৈতিক প্রশ্রয় দান, অপর দিকে যে কোনও প্রতিবাদ বা মতভেদকে নিম্নমতাবে দমন করার যে নীতি এই রাজ্যে অনুসৃত হচ্ছে তা কতটা রাজনৈতিক ফলাফল প্রসব করবে তাও নির্ভর করছে উত্তর প্রদেশে আসন্ন নির্বাচনের ফলাফলের ওপরই।

প্রসঙ্গত ১৯৮৫-র পর থেকে উত্তরপ্রদেশে কোনও রাজনৈতিক দলই পর পর দু'বার ক্ষমতা দখল করতে পারে নি। প্রধানমন্ত্রী মোদীর এই রাজ্যে ঘন ঘন সফর, আয়োজ্যার রামমন্দিরের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন থেকে কাশী বিশ্বনাথ করিডর কমপ্লেক্সের উদ্বোধন ইত্যাদি কর্মকাণ্ডেই প্রতীয়মান এই রাজ্যটির নির্বাচন নরেন্দ্র মোদী তথা বিজেপি তথা হিন্দুধর্মবাদের কাছে কতটা গুরুত্বপূর্ণ। উত্তরপ্রদেশে যেমন বিজেপিকে বিরোধী দলগুলির বিশেষ চ্যালেঞ্জের মুখে পড়তে হয়েছে।

পাঞ্জাবে আবার ক্ষমতাসীন কংগ্রেসেরও প্রায় একই অবস্থা। পাঞ্জাবে ক্ষমতাসীন কংগ্রেসকে—বিজেপি, আম আদমি পার্টি, শিরোমনি আকালি দলের চ্যালেঞ্জের মুখে পড়তে হবে। নিঃসন্দেহে কংগ্রেসের পক্ষে ক্ষমতা ধরে রাখাটা খুব সহজ কাজ হবে না। অবশ্য কৃষক আন্দোলন বিজেপি এবং শিরোমনি আকালি দলের জোটের মধ্যে ভঙ্গন হলেও কংগ্রেসকেও নিজের দলের মধ্যে থেকে বহুমুখী চ্যালেঞ্জের মোকাবিলা করতে হচ্ছে—ফলে পাঞ্জাবের পরিস্থিতি

আপাতত খুবই জটিল হয়ে উঠেছে। উত্তরখণ্ড এবং মণিপুরে ক্ষমতাসীন রাজনৈতিক দল বিজেপি'র অন্তর্দ্বন্দ্বের ফলে, বিজেপি'র ক্ষমতায় ফেরার সম্ভাবনা অত্যন্ত সহজ নয়। দু'বার উত্তরখণ্ডে মুখ্যমন্ত্রী পাস্টাতে হয়েছে, মণিপুরে বিজেপি'র দলের মধ্যেই রাজনৈতিক সংঘাতের ফলে পরিস্থিতি কেন্দ্রীয় নেতৃত্বের নিয়ন্ত্রণের প্রায় বাইরেই বলা যেতে পারে।

গোয়ার পরিস্থিতি অবশ্য কিছুটা ভিন্ন প্রকৃতির। এই রাজ্যে বরাবর দ্বিমুখী প্রতিদ্বন্দ্বিতা হয়ে থাকে। এবার অবশ্য নির্বাচনী রঙ্গমঞ্চে আম আদমি পার্টি এবং তৃণমূল কংগ্রেসের প্রবেশের ফলে পরিস্থিতি বেশ জটিলই বলতে হবে।

এই পাঁচ রাজ্যে বিজেপি'র বিপুল পরিমাণ রাজনৈতিক ক্ষয়ক্ষতির সম্ভাবনা যেমন আছে, বিরোধী দলগুলিকেও বেশ সতর্কভাবেই প্রতিটি পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে। আগামী দিনে সারা ভারতের রাজনৈতিক চালচিত্রের কেমন চেহারা হবে, তার অনেকটাই নির্ভর করছে এই পাঁচ রাজ্যের নির্বাচনী ফলাফলের উপর।

## কাজখাত্তানে সরকার বিরোধী জনবিক্ষোভ

গত ৬ জানুয়ারি একদা সোভিয়েত ইউনিয়নের অংশ অন্যতম দেশ কাজখাত্তানের রাজধানী আলমার্টিতে প্রবল জনবিক্ষোভ প্রায় বিক্ষোভে ও বিদ্রোহের রূপ পরিগ্রহ করলো। হাজার হাজার মানুষ শহরের রাস্তাপতি ভবনের সামনে তুমুল বিক্ষোভ প্রদর্শন করেন। নিরাপত্তা রক্ষীদের নির্বিচার আক্রমণের মুখে ক্ষিপ্ত মানুষদের একাংশ রাস্তাপতি ভবনে আগুন লাগিয়ে দেয়। তার পাশেই মেয়রের অফিসেও আগুন লাগানো হয়। পুলিশ বা নিরাপত্তা রক্ষীদের নির্বিচার আক্রমণে বহু সংখ্যক বিক্ষোভকারী নিহত এবং আহত হয়েছেন। পুটিনের রাশিয়ার ঘনিষ্ঠ নেতা রাস্তাপতি নুরুলতান নজরবায়েভ (৮১ বছর) এবং তাঁর মনোনীত উত্তরসূরি কাসিম জোমার্ট টোকায়েভ-এর সমর্থিত দ্রুত সেনাবাহিনী প্রেরণের আশ্বাস দিয়েছে রুশ সরকার। সারা রাশিয়ার পাশেই প্রবল বিক্ষোভে অন্তত পক্ষে ২০০০ ব্যক্তিকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে।

রয়টস সংবাদ সংস্থা জানিয়েছে যে, কাজখ সেনাবাহিনী বিক্ষোভকারীদের দখল করে নেওয়া দেশের মূল বিমানবন্দরটি উদ্ধার করতে সমর্থ হয়েছে। জ্বালানি তেলের খনিগুলি নিরাপদ রয়েছে বলে জানিয়েছে ও দেশের সরকার।

প্রসঙ্গত, সোভিয়েত জমানা শেষ হবার পর থেকেই কাজখাত্তানে নজরবায়েভ-এর একদলীয় শাসন চলছে। স্বাভাবিক ভাবেই নানা বিষয়ে সাধারণ মানুষের ধুমায়িত ক্ষোভের বহিঃপ্রকাশ ঘটছে। দেশের সরকার অবশ্য এই বিক্ষোভ বা বিদ্রোহকে অন্য দেশের ষড়যন্ত্রমূলক অভ্যুত্থান বলে অভিযোগ করেছে।

## পঞ্জাব সফরে বিক্ষোভের মুখে প্রধানমন্ত্রী

নতুন বছরের শুরুটা প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর পক্ষে ভাল হয়েছে এমন বলা যাবে না। পঞ্জাব সফরকালে পথে নরেন্দ্র মোদীকে এক বিক্ষোভের মুখে পড়তে হয়েছে। ফলে প্রধানমন্ত্রীকে প্রায় কুড়ি মিনিট পথেই অপেক্ষা করতে হয়। এমন অনভিপ্রেত ঘটনার তদন্ত চলাকালীন নতুন ব্যাপক মন্তব্য করা কর্তম।

কিন্তু এই ঘটনাকে উপলক্ষ করে যেভাবে প্রধানমন্ত্রীর বিরুদ্ধে বিক্ষোভ দেখাবার অধিকারকেই অস্বীকার এবং নিন্দা করবার চেষ্টা চলছে তা, কোনওভাবেই সমর্থন করা যায় না। সরকারি প্রচারমাধ্যমের এমন চেষ্টা বা অপচেষ্টা রাজনৈতিক মতলববাজী ছাড়া আর কিছু নয়। যে কোনও ক্ষমতাসীন রাজনৈতিক নেতার বিরুদ্ধে বিক্ষোভ প্রদর্শনের অধিকার প্রতিটি নাগরিকের আছে। নরেন্দ্র মোদী বা তার দল মতাদর্শগত কারণেই হয়তো এমন অধিকারকে স্বীকার নাও করতে পারেন। ক্ষমতাসীন দল বা ব্যক্তির বিরুদ্ধে প্রতিবাদ, বিক্ষোভ এমনকি, প্রশ্ন করাকেও বহু ক্ষেত্রে নিষিদ্ধ করে দেওয়া হয়েছে। যা গণতন্ত্রের মর্যাদা বাড়াইয় না।

এমন অমর্যাদার ঘটনা বিগত কয়েক

বছরে বহু ক্ষেত্রেই ঘটেছে। প্রধানমন্ত্রীর যাত্রাপথে বিক্ষোভ দেখিয়ে বিয় সৃষ্টি করায় কেব্রে ক্ষমতাসীন শাসক দলের বিচিত্র প্রতিক্রিয়া বেশ কৌতুকজনক। যাত্রাপথে প্রধানমন্ত্রীর নিরাপত্তা ব্যবস্থায় সতিই কোনও গলতি ছিল কিনা তা আপাতত আদালতের বিচার্য বিষয়। কিন্তু নিরাপত্তা হানির আশঙ্কার কথা যার মুখে প্রথম উচ্চারিত হয়েছে, তিনি স্বয়ং প্রধানমন্ত্রী। “বাঁচিয়া ফিরিতে পারিবার জন্য” মোদী পঞ্জাবের মুখ্যমন্ত্রীকে ধন্যবাদ জানিয়েছেন। অবশ্যই বাঙ্গার্থে। এমন কটাক্ষ দেশের প্রধানমন্ত্রীর কাছে তা জনবীর বিষয়। কোনকালে ভাবাই যায় নি।

অতঃ প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর কাছে গণতান্ত্রিক রীতিকে মান্যতা দেওয়ার এক বিরটি সুযোগ ছিল। নরেন্দ্র মোদীর বিরুদ্ধে বা নরেন্দ্র মোদীর নীতি ও আচরণের বিরুদ্ধে ক্ষোভ ও প্রতিবাদের মুখে দাঁড়িয়ে আলাপ আলোচনার ব্যবস্থা করতে পারলে এক নজরকাড়া দৃষ্টান্ত দেশবাসীর কাছে রাখতে পারতেন নরেন্দ্র মোদী। নিছক রাজনৈতিক কৌশল হিসাবেই একজন Statesman বা দূরদৃষ্টিসম্পন্ন রাজনৈতিক নেতা হিসাবে নিজেকে প্রতিষ্ঠিত করার সুযোগটি মোদীজী হেলায় হারায়েছেন। অবশ্য এমন উদারমানসিকতা হাল আমলের কেন্দ্রীয় সরকারের অধিকাংশ রাজনৈতিক নেতৃত্বদের কাছে প্রত্যাশিত নয়। নরেন্দ্র মোদীর কাছেও নয়।

## নওদার আমতলায় পি এস ইউ'র উদ্যোগে রক্তদান শিবির



করোনা ভাইরাসের তৃতীয় ওয়েভের প্রভাব আসার পর গোটা রাজ্যের সাথে সাথে মুরশিদাবাদ জেলাতেও রক্তের সংকট দেখা দিয়েছে। এই অবস্থায় ‘মানুষ মানুষের জন্য’ এই কথাকে পাঠিয়ে করে পি এস ইউ নওদা লোকাল কমিটির উদ্যোগে ছাত্র আন্দোলনের প্রাক্তন নেতা তথা নওদার প্রাক্তন বিধায়ক সর্বজন শ্রদ্ধেয় কমরেড জয়ন্ত বিশ্বাসের চতুর্থ প্রয়াণ দিবসে স্বৈচ্ছায় রক্তদান শিবিরের আয়োজন করা হয় আমতলাতে। প্রথমে প্রয়াত নেতার মূর্তিতে মালাদানের মধ্য দিয়ে শ্রদ্ধা নিবেদন করা হয়। এদিনের রক্তদান শিবিরের উদ্বোধন করেন পিএসইউ এর রাজ্য সম্পাদক কম. নওফেল মহাঃ সারিউল্লা। এছাড়াও উপস্থিত ছিলেন কম. হাবিবুর রহমান সোহেল ও আর এস পি'র মুরশিদাবাদ জেলা সম্পাদক কম. বিশ্বনাথ ব্যানার্জী। আর এস পি জেলা সম্পাদকমন্ডলীর সদস্য কম. অমলাগু বিশ্বাস, আর এস পি নওদা লোকাল কমিটির সম্পাদক কম. আতাউর রহমান। পি এস ইউ-এর নওদা লোকাল কমিটির সম্পাদক কম. রুবেল সেখ জানিয়েছেন এদিনের শিবিরে ৮-৪ জন রক্তদান করেন। রক্তদান শিবিরকে ঘিরে আমতলা বাজার পি এস ইউ-এর পতাকা দিয়ে সাজানো হয়েছিল। এবং এলাকার মানুষের উৎসাহজনক উপস্থিতি ছিল চোখে পড়ার মতো। প্রয়াত নেতা কমরেড জয়ন্ত বিশ্বাসের প্রয়াণ দিবসে শ্রদ্ধা নিবেদন করতে দলমত নির্বিশেষে বিভিন্ন রাজনৈতিক ও বিশিষ্ট ব্যক্তির এদিন উপস্থিত হয়েছিলেন।

অতীতের পৃষ্ঠা থেকে : দি কল, মে ; ১৯৭২

# ‘বাংলাদেশ’-এর উদ্ভব ও দক্ষিণ এশিয়ায় ক্ষমতাবিন্যাসের রূপান্তর

ত্রিদিব চৌধুরী

মার্কসবাদে প্রত্যাগী বিপ্লবী এবং প্রগতিশীল বামপন্থী মহল সাধারণভাবেই দেশের শ্রমিক আন্দোলন, বিশেষ করে বিপ্লবী সমাজবাদী সংগ্রামের পরিপ্রেক্ষিতে সাম্প্রতিক রাজনৈতিক পট পরিবর্তন ও দক্ষিণ এশিয়ার ক্ষমতাবিন্যাসের এবং দক্ষিণ এশিয়ার ক্ষমতাবিন্যাসের এবং দক্ষিণ এশিয়ার ক্ষমতাবিন্যাসের রূপান্তরের বিষয়টিকে যথাযথ গুরুত্ব সহকারে গ্রহণ করেছেন। পশ্চিমবঙ্গ বিধানসভা নির্বাচন নিয়ে ব্যস্ত থাকা এবং ভোটের ফলাফলে অপ্রত্যাশিত বিপর্যয়ের প্রভাবে বর্তমান রাজনীতি ও শ্রেণি অবস্থানগত বিশ্লেষণে আমাদের বামপন্থীদের পক্ষ থেকে বিভ্রান্তি ঘটার সম্ভাবনা যথেষ্ট। যে কোন মূল্যে এই নেতিবাচক সম্ভাবনা থেকে মুক্ত থাকতেই হবে।

আমরা যেন কখনই ভুলে না যাই যে, ভারত সহ যে কোন দেশেই অভ্যন্তরীণ রাজনৈতিক পরিস্থিতি আন্তর্জাতিক পরিসরে সেই দেশের অন্যান্য রাষ্ট্রের সঙ্গে কূটনৈতিক তথা রাজনৈতিক সম্পর্ক এবং বিশেষ করে সংশ্লিষ্ট দেশটি কোন বিন্যাসের অন্তর্ভুক্ত সেই বিষয়গুলির উপর যথেষ্ট নির্ভরশীল। কোনো দেশের অভ্যন্তরীণ রাজনীতি এবং শ্রেণি সম্পর্কের উপর আবার নির্ভরশীল সেই দেশের সঙ্গে অন্যান্য দেশের সাপেক্ষে আন্তর্জাতিক সম্পর্কের স্বীকৃতি ইত্যাদি বিষয়। কিন্তু বর্তমান যুগে পৃথিবীতে কোন রাষ্ট্রই আন্তর্জাতিক শক্তিবিন্যাসের প্রভাব থেকে কোন বিশেষ সময় ও ঘটনার প্রেক্ষিতে সম্পূর্ণ নিষ্পৃহ বা মুক্ত থাকতে পারে না।

ছোট এবং দুর্বল রাষ্ট্রগুলির উপর বহুশক্তির চাপিয়ে দেওয়া বাধ্যবাধকতা সদস্যস্বাধীন প্রাক্তন উপনিবেশগুলি যারা, তথাকথিত সার্বভৌমত্ব অর্জন করতে পেরেছে, তারাই সর্বাপেক্ষা বেশি মাত্রায় এই বাধ্যবাধকতার শিকার। এই ধরনের অধিকাংশ দেশই অর্থনৈতিক এবং সামরিক শক্তির দিক থেকে খুবই দুর্বল। যতটুকু স্বাধীন সার্বভৌম ক্ষমতা তারা অর্জন করেছে অপেক্ষিক বিচারে তা এখনও সামান্য। আন্তর্জাতিক, এমনকি বিভিন্ন ভৌগোলিক আঞ্চলিক পরিসরে তাদের স্বাধীনভাবে নীতি নির্ধারণের ক্ষমতাও অত্যন্ত সীমিত। তাদের অনেকেই বৃহৎ ক্ষমতাসম্পন্ন রাষ্ট্রগুলির আধিপত্য মেনে নেওয়ায় মহাজন-খাতকদের মত সম্পর্ক গড়ে উঠেছে। শুধুমাত্র তাদের সুযোগের অপেক্ষায় থাকতে হয় কখন কখন মহাশক্তির দেশগুলি স্বার্থের দ্বন্দ্ব জড়িয়ে একে অপরের সাথে কূটনৈতিক-রাজনৈতিক সংঘাতে

জড়িয়ে পড়ছে। সেই সময় দু'পক্ষ থেকে যতটা সম্ভব সুযোগসুবিধা আদায় করার জন্য সচেষ্ট হয় ছোট ও দুর্বল দেশগুলি। ঠাণ্ডায়ুজ্জ্বল কালে নেহরুর যুগে এদেশের বুর্জোয়ারা সেই তথাকথিত প্রখ্যাত জেট-নিরপেক্ষ বৈদেশিক নীতি অনুসরণ করে বিবদমান মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র-ইংলন্ড প্রভৃতি পশ্চিমী দেশ বনাম সোভিয়েত ইউনিয়ন-চীন ইত্যাদি তথাকথিত সমাজতান্ত্রিক দুনিয়ার সংঘাতের সুযোগের সদ্ব্যবহার করত।

স্বাভাবিকভাবেই এই সব দেশের বিভিন্ন রাজনৈতিক শক্তি ও তাদের আন্তঃসম্পর্ক সমূহ এতদঞ্চলের ভৌগোলিক পরিসরে ক্ষমতাসীল শক্তিকে অক্ষ করে আর্বিভূত হয়। এই ধরনের ক্রিয়া প্রতিক্রিয়া ততকাল ব্যাপী চলতে থাকে যতক্ষণ না পর্যন্ত তাদের নিজস্ব সংঘাতগুলি স্থিতাবস্থা ভেঙে গিয়ে নতুন ধরনের রাজনৈতিক অথবা শ্রেণিশক্তির উত্থান ঘটে আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে নতুন ধরনের ক্ষমতার সন্ধান পায়।

মার্কিন-চীন সখ্য : ভূ-রাজনীতিতে শক্তিবিন্যাসের পরিবর্তন বর্তমান দশকে আন্তর্জাতিক পরিসরে শক্তি ও ক্ষমতার বিন্যাসে কতগুলি উল্লেখযোগ্য পরিবর্তন ঘটেছে। প্রথম, সোভিয়েত-চীন সংঘাত। দ্বিতীয়, গত ডিসেম্বরে ভারত-পাক যুদ্ধের প্রেক্ষিতে পাকিস্তান রাষ্ট্রের বিভাজন এবং স্বাধীন বাংলাদেশের উদ্ভব।

চিন-সোভিয়েতের সংঘাতের ফলস্বরূপ মার্কিন-চীন সংখ্যের ঘটনা দ্রুত পরিণতির দিকে এগিয়েছে। গণপ্রজাতান্ত্রিক চীন এবং সোভিয়েত ইউনিয়নের সীমান্তযুদ্ধে সম্পর্কের তিক্ততা অনেকটা দক্ষিণ পূর্ব এশিয়ায় চীনের রাজনৈতিক নিরাপত্তা তথা রণনীতিগত স্বার্থের কারণেই চীনকে আমেরিকামুখী করে তুলেছে। সোভিয়েত-মার্কিন সম্পর্কের নিরিখে দেখলে ক্যাম্প-ডেভিডের ব্যর্থতা এবং ক্রুশ্চভের আমলের শান্তিপূর্ণ সহাবস্থান নীতির ক্রম অবক্ষয় ক্রমশ দুটি দেশের মধ্যে আর্থরাজনৈতিক কূটনৈতিক সংঘাত ঘনিয়ে নিয়ে এসেছে। ভূ-রাজনৈতিক ক্ষমতার দ্বন্দ্ব এবং প্রতিযোগিতা তাদের সম্পর্কের অবনতি ঘটালেও তখনও পর্যন্ত প্রত্যক্ষ যুদ্ধের আশংকা ঘনিয়ে আসে নি। মধ্যপ্রাচ্য থেকে শুরু করে ভূমধ্যসাগরীয় অঞ্চল, ভারত মহাসাগর থেকে প্রশান্ত মহাসাগর, বা দক্ষিণ পূর্ব এশিয়া—সমস্ত এলাকাতেই রণনীতিগত দিক থেকে এই দুটি সুপারপাওয়ারের ক্ষমতার দ্বন্দ্ব ক্রমশ বেড়ে চলেছে। ওদিকে পশ্চিম ইউরোপ থেকে ক্রমাগত মার্কিন

যুক্তরাষ্ট্রের আর্থরাজনৈতিক পরিসরের দুরত্ব বৃদ্ধির ফলে মার্কিন-চীন সংখ্যের বিষয়টি দুটি দেশের কাছেই গুরুত্বপূর্ণ হয়ে উঠেছে। এছাড়া এশিয়া, আফ্রিকা সহ লাতিন আমেরিকার দেশে দেশে মার্কিন সাম্রাজ্যবাদ বিরোধী গণ আন্দোলন এবং আমেরিকার আর্থ রাজনৈতিক সংকট আমেরিকাকে অনেকটাই বাধ্য করেছে তাদের চিরশত্রু চীনের সঙ্গে মৈত্রীর পথ খুঁজে নিতে।

আন্তর্জাতিক পূঁজিবাদী শিবির এবং সমাজবাদী শিবির উভয় ক্ষেত্রেই ভাঙনের পরিণতি মার্কিন-চীন সম্পর্কের বর্তমান সখ্য রচিত হয়েছে, এই ভৌগোলিক রাজনীতির আবহে বিভিন্ন ধরনের শক্তিসমাবেশ ও জাতীয় আন্দোলনের পরিপ্রেক্ষিতে বিশ্বের রাজনীতিতে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র ও তার নেতৃত্বে উদ্ভূত পূঁজিবাদী দেশসমূহের সঙ্গ সোভিয়েত-চীন সহ পূর্ব ইউরোপের দ্বিমের্করণের ইতিহাস আমরা অতীতে ফেলে এসেছি। ষাটের দশকের পূঁজিবাদ বনাম সমাজবাদের আদর্শগত কারণে দ্বিমের্ক ক্ষমতার বিন্যাস বর্তমানে অন্য ধরনের বিন্যাস দ্বারা প্রতিস্থাপিত হয়েছে। পূঁজিবাদী দেশ হোক, আর তথাকথিত একদা সমাজবাদী শিবিরভুক্ত দেশই হোক, প্রত্যেকেই আজ আদর্শগত ছুঁতমাগকে ছুঁড়ে ফেলে দিয়েছে। তাই আমরা ভূ-রাজনীতি ও অর্থনীতির পরিসরে আর মাত্র দুটি শিবির নয়, পাঁচটি শিবিরের অবস্থান লক্ষ্য করছি। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, সোভিয়েত ইউনিয়ন, ইউরোপিয়ান কমন মার্কেটের অন্তর্ভুক্ত পশ্চিম ইউরোপের অধিকাংশ দেশ, চীন এবং জাপান। ভবিষ্যতে এই সব সুপার পাওয়ারের আন্তঃসম্পর্কই পৃথিবীর রাজনৈতিক অভিমুখ নির্মাণ করবে।

দক্ষিণ এশিয়ায় পরিবর্তিত ক্ষমতার বিন্যাসের নিরিখে বলা যায়, মূলত মার্কিন-চীন সম্পর্কের মুখোমুখি ভারত-সোভিয়েত মৈত্রীই পাকিস্তান রাষ্ট্রের এই ধরনের বিভাজন এবং চীনের সার্বভৌম বাংলাদেশের উদ্ভবের অনেকগুলি কারণের মধ্যে একটি প্রধান কারণ। ১৯৪৭ সাল থেকেই অখণ্ড ভারতবর্ষের পার্টিশনের পর থেকেই কাশ্মীর ও অন্যান্য সমস্যা নিয়ে ভারত বনাম পাকিস্তানের মধ্যে তিক্ত সম্পর্ক বর্তমান, কখনও কখনও তা সীমান্তযুদ্ধেও পর্যবসিত হয়েছে। ১৯৫৯ সালে ইন্দো-চীন সীমান্তে চলমান সংঘাতের ঘটনাগুলি শেষ পর্যন্ত ১৯৬২ সালে চীন-ভারত সীমান্তযুদ্ধে পরিণতি লাভ করে। ভারতের সঙ্গে দ্বন্দ্বের কারণেই পাকিস্তান আর চীন

কিছুটা কাছাকাছি আসতে শুরু করে। অন্যদিকে সোভিয়েত ও আমেরিকা উভয়েই ক্ষমতার প্রভাব বৃদ্ধির প্রতিযোগিতার গতি ক্রমশ বাড়তে থাকায় চীন এবং আমেরিকার মধ্যে রাজনৈতিক তথা কূটনৈতিক বোঝাপড়া এক ধরনের সখ্যে পরিণত হয়।

ওয়াশিংটন-পিভি-পিংকিং অক্ষ বনাম মস্কো-নিউ দিল্লি-ঢাকা অক্ষ ওয়াশিংটন-পিভি-পিংকিং অক্ষের সূত্রপাত হয় যখন, মাও-জে-দুয়ের সুপারিশে টো এন লাই-এর আমন্ত্রণে মার্কিন রাষ্ট্রপতি নিঙ্কনের পরামর্শদাতা হেনরি কিংসিঙ্গার গোপনে চীনে গিয়ে পৌঁছান। এই ঘটনা সারা দুনিয়াকেই চমকে দিয়েছিল। অন্যদিকে চোঙ্গদানের ভারত-পাকিস্তান যুদ্ধে পাকিস্তানের পরাজয় এবং সার্বভৌম স্বাধীন বাংলাদেশের প্রতিষ্ঠাও সোভিয়েত-ভারত মৈত্রীর সাক্ষর রেখে দক্ষিণ পূর্ব এশিয়ায় এক ধরনের রাজনৈতিক আধিপত্যের আবহ রচনা করতে সমর্থ হয়েছে। কার্যতই এই ধরনের ঘটনাক্রম ওয়াশিংটন-পিভি-পিংকিং অক্ষের শক্তি হ্রাস করেছে। দক্ষিণ পূর্ব এশিয়া তথা ভারত মহাসাগরীয় অঞ্চলে এখন সোভিয়েত সুপার পাওয়ারেরই আধিপত্য।

সবার উপরে এখন দক্ষিণ ভিয়েতনামের পুতুল তথা পরগাছা সরকার যদি দক্ষিণ ভিয়েতনামের জাতীয় মুক্তিবাহিনীর সামরিক প্রতিরোধে সোভিয়েতের সামরিক সহায়তায় পর্যুদস্ত হয়, তবে অবিলম্বে দক্ষিণ পূর্ব এশিয়ায় আমেরিকার আধিপত্যজনিত প্রভাব ভীষণ হ্রাস পাবে।

পাকিস্তানের প্রভাব ক্ষীণ করে এতদঞ্চলে ভারতের রাজনৈতিক প্রভাব বৃদ্ধি অবশ্যই বর্তমান পরিস্থিতির বিচারে বলা যায় দক্ষিণ পূর্ব এশিয়ায় রাজনৈতিক ক্ষমতার বিন্যাসে পাকিস্তানের এই পরাজয়, একটি বৃহত্তর ভূখণ্ড বিচ্ছিন্ন হয়ে নতুন স্বাধীন সার্বভৌম বাংলাদেশের উদ্ভবে ভারতের অনন্য ভূমিকা, এতদঞ্চলে ভারতের আধিপত্য বৃদ্ধি করেছে। এটা অবশ্য সত্য যে, পাকিস্তান এখনই রাজনৈতিক ক্ষমতার মঞ্চ থেকে পুরোপুরি অদৃশ্য হয়ে যায় নি। চীন এবং আমেরিকার সঙ্গে সংখ্যের সূত্রে তার হাত প্রভাব মেরামতের জন্য সচেষ্ট হবে। পাশাপাশি নতুন পরিস্থিতির সঙ্গে খাপ খাইয়ে নেবার জন্যও প্রয়াসী হবে। কারণ গত বছরের মতো জাতীয় নিরাপত্তার জন্য আর অতটা পরিমাণ মার্কিন-চীন সহায়তার উপর নির্ভরতা

যে পাকিস্তানকে আরও দুর্বল করে ফেলবে সেই বিষয়টি পাকিস্তানের কাছে স্পষ্ট। চীন এবং আমেরিকাও পরিবর্তিত পরিস্থিতিতে নতুন রণকৌশল গ্রহণ করবে, কারণ তারা স্বীকার করে যে স্বাধীন সার্বভৌম বাংলাদেশের উদ্ভব একটি অবশ্যগ্ৰাহ্য বাস্তবতা। একে অস্বীকার করার কোন উপায় আর নেই।

আমেরিকা ও চীন নবোদ্ভূত পরিস্থিতি মানিয়ে চলার লক্ষ্যে উদগ্রীব বাংলাদেশের গণঅভ্যুত্থানের মুখোমুখি বৈরীভাব প্রদর্শন করলেও বাংলাদেশের আত্মনিয়ন্ত্রণের অধিকার এবং সার্বভৌম স্বাধীন রাষ্ট্রের স্বীকৃতির প্রশ্নে নিঙ্কন সরকার ইতিবাচক ভূমিকা নিয়ে নতুন রাষ্ট্রের সদ্য ঘটিত প্রাকৃতিক দুর্ভোগে ও গৃহযুদ্ধে জনসাধারণের দুর্দশার সদ্ব্যবহার করে মানবিক মুখ দেখিয়ে আর্থিক সহায়তার হাত বাড়িয়েছে। চীন এখনও কূটনৈতিক স্বীকৃতির প্রশ্নে নীরব। কার্যত তার মিত্র আমেরিকার মতই বাস্তবতাটাকে স্বীকার করে মার্কিন-চীনের ক্লায়েন্ট রাষ্ট্র পাকিস্তানের সামরিক ক্ষমতার অবক্ষয় এবং পূর্ব পশ্চিম দুটি সীমান্তে ভারতের সঙ্গে যুদ্ধে লিপ্ত হবার ক্ষমতা হারিয়ে যাওয়ার জন্য বাংলাদেশের বিরুদ্ধে নতুন রণকৌশল গ্রহণের কথা ভাবছে। সর্বোপরি ইন্দো-সোভিয়েত মৈত্রীর অন্তর্নিহিত শক্তিকে কিছুতেই অস্বীকার করতে পারছে না।

পরিবর্তিত পরিস্থিতি আমাদের দেশের রাজনীতিকে কিভাবে প্রতিষ্ঠিত করছে দক্ষিণ পূর্ব এশিয়ায় নতুন ধরনের ক্ষমতার অক্ষ এবং রাজনৈতিক পরিস্থিতিতে ভারতীয় উপমহাদেশে মার্কসবাদী-লেনিনবাদীদের অবশ্যই যথাযথ গুরুত্ব দিয়ে রণকৌশলের অভিমুখ নির্ধারণ করতে হবে। প্রথম, নতুন পরিস্থিতিতে দক্ষিণপূর্ব এশিয়ায় রণনীতি ও কূটনৈতিক লক্ষ্যের প্রেক্ষিতে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং চীনের তুলনায় সোভিয়েত ইউনিয়ন অপেক্ষাকৃত যথেষ্ট সুবিধাজনক অবস্থানে রয়েছে।

দ্বিতীয়, ১৯৬২ সালে চীন-ভারত যুদ্ধে চীনের কাছে যথেষ্ট ক্ষয়ক্ষতি স্বীকার করার যন্ত্রণার উপযুক্ত জবাব ভারত দিতে পেরেছে ১৯৭১ সালের ভারত-পাক যুদ্ধে। ফলে ভারতের হাত সম্মান পুনরুদ্ধার হয়েছে এবং অতীতের রাজনৈতিক তথা সামরিক পশ্চাদপসরণ জনিত দুর্বলতা কাটিয়ে উঠে এতদঞ্চলের প্রতিবেশী দেশগুলির উপর প্রভাব যথেষ্ট বৃদ্ধি পেয়েছে।





## বাংলাদেশ'-এর উদ্ভব ও দক্ষিণ এশিয়ায় ক্ষমতাবিন্যাসের রূপান্তর

৩-এর পাতার পর

এই ঘটনায় সোভিয়েত ইউনিয়নও রাজনৈতিক-কূটনৈতিক প্রভাবের প্রেক্ষিতে যথেষ্টই লাভবান হয়েছে। যে রকম সাজো সাজো রাবে আমেরিকা ও চীন পাকিস্তানের পক্ষে দাঁড়িয়েছিল—এক ধাক্কাই তা সম্পূর্ণ পর্যুদস্ত। ভারত মহাসাগরীয় অঞ্চলে সোভিয়েত ইউনিয়নের প্রভাব বলয় অনেকটাই প্রসারিত ও সুরক্ষিত হয়েছে। সবচেয়ে বড় কথা ইন্দো-সোভিয়েত মৈত্রী বন্ধনটা অনেক দৃঢ়তর হয়েছে। আমরা নিশ্চিত অদূর ভবিষ্যতে সোভিয়েত ইউনিয়ন নয়াদিল্লীর শাসকগোষ্ঠীর উপর অধিকতর আধারাজনৈতিক প্রভাব বিস্তার করবে।

ইতিমধ্যেই মস্কোপন্থী ভারতীয় কমিউনিস্ট পার্টি অর্থাৎ সি পি আই ভারত সরকারের বৈদেশিক ও অভ্যন্তরীণ নীতি নির্ধারণের ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নিতে পারে, তার যথেষ্ট ইঙ্গিত প্রকাশ্যে এসেছে। আসন্ন বিধানসভা-লোকসভা নির্বাচনগুলিতে শাসক কংগ্রেস এবং সি পি আই-এর

জোটের সম্ভাবনা অচিরেই স্পষ্ট হয়ে উঠবে। এই ধরনের শাসক কংগ্রেসের সঙ্গে সি পি আই-এর সখ্য এবং জোটের সম্ভাবনা ও বৃহত্তর পরিসরে বাংলাদেশের মুক্তি যুদ্ধে ভারত-সোভিয়েত মৈত্রীর প্রভাবে শাসক কংগ্রেসের একটি তথাকথিত প্রগতিশীল ভাবমূর্তির পক্ষে বামপন্থীদের একাংশের হাতে যথেষ্ট যুক্তির ভাণ্ডার নির্মিত হবে।

এই অবস্থায় দেশের বিরোধী বাম দল এবং বিপ্লবী মার্কসবাদীদের নিজস্ব রাজনৈতিক রণকৌশল নির্ধারণের প্রেক্ষিতে যথেষ্ট শ্রেণিসচেতন দৃষ্টিভঙ্গি নিয়েই ভারতের বুর্জোয়া শাসকদের শ্রেণিচরিত্র বিষ্মত না হয়ে, দেশের পূঁজিপতি শ্রেণির ও তাদের তাঁবেদার শাসকগোষ্ঠীর প্রগতিশীল মুখোশ ছিঁড়ে ফেলে জনবিরোধী নীতির বিরুদ্ধে তীব্র গণআন্দোলন ও শ্রেণি সংগ্রাম সংগঠিত করতে হবে।

কয়েকটি প্রশ্নের জবাব খুঁজে নিতে হবে পরিবর্তিত পরিস্থিতিতে দক্ষিণপূর্ব এশিয়ায় নতুন ক্ষমতার অক্ষ তথা

বিন্যাস আমাদের দেশের আন্তর্জাতিক সম্পর্ক এবং বৈদেশিক নীতিকে কিভাবে প্রভাবিত করবে? কিভাবেই বা প্রভাবিত হবে দেশের অভ্যন্তরীণ রাজনীতি? নতুন ধরনের রাজনৈতিক বিন্যাসে ভারতের ভূমিকা কি বা ভবিষ্যতে কি হবে? সোভিয়েত ইউনিয়নের সঙ্গে মৈত্রীর ফলে ভারতের জাতীয় বুর্জোয়া শাসকগোষ্ঠী কি তথাকথিত 'জাতীয় স্বার্থে' নিজদের স্বতন্ত্র ভূমিকা প্রদর্শন করতে পারবে? পশ্চিম গোলার্ধের উন্নত পুঁজিবাদী দেশ এবং চীনের সঙ্গে সম্পর্কই বা কি রকম হবে? ইন্দো-সোভিয়েত চুক্তি কিভাবে কোন ধরনের প্রতিবন্ধকতাহীন তথাকথিত 'জোট নিরপেক্ষ' ভূমিকার সহায়ক হয়ে ভারতীয় পুঁজিপতিদের কাছে বিভিন্ন সুপারপাওয়ারের মধ্যে ভারসাম্য রক্ষার সহায়ক হবে? বাংলাদেশ, শুধুমাত্র বাংলাদেশকে নিঃশর্তে সমর্থন ও চিরকালের জন্য মিত্র রাষ্ট্র রূপে ভারত কি মেনে নিতে পারবে? ভারতের সীমান্তবর্তী অঞ্চলে আরও অনেক স্বাধীন রাষ্ট্র আছে, তাদের সঙ্গে নতুনভাবে এতদঞ্চলে শক্তিবহন হয়ে ওঠা ভারতের ভূমিকা কি হবে?

## এ রাজ্যে কৃষিজীবীদের দুর্দশা অফুরন্ত

কৃষিপণ্য বা খাদ্য উৎপাদনের ক্ষেত্রে কাঠামোগত সংকট বিশ্বব্যাপী প্রকাশ্য আলোচনার প্রসঙ্গ হয়ে ওঠে ২০১৮-১৯ সালে। একদিকে ক্রমাগত খাদ্যাভাব আর অন্যদিকে বহু কৃষিজীবী মানুষ কৃষিক্ষেত্র পরিহার করে অন্য কিছু ধরে জীবনধারণের দিকে ঝুঁকে পড়ছেন। যাঁরা সর্বসাধারণের জন্য খাদ্যের সংস্থান করেন অথবা সেই কাজ করে নিজদের সংসার প্রতিপালন করেন, তাঁদের মধ্যে এই প্রবণতা অবশ্যই গভীর উদ্বেগের বিষয় হয়ে উঠেছে। বেশ কিছুকাল যাবৎ তাঁরা অস্তিত্ব সংকটে দিশাহারা হয়ে উঠছেন। এসব প্রবণতা বহু বছর ধরেই চলেছে।

ভারতে ২০১১-১২ সালে একটি সমীক্ষা থেকে জানা যায় যে কৃষি নির্ভর পরিবারগুলির অল্প বয়স্ক ছেলে মেয়েরা কৃষিকাজে উৎসাহ হারিয়ে ফেলেছে। প্রায় ২৮ শতাংশ যুবক বা তরুণ সেনাবাহিনীতে চাকুরি করতে উৎসাহী। ১২ শতাংশ প্রযুক্তি শিক্ষালাভে উৎসুক। ভারতের কৃষি উৎপাদনে মেয়েদের অংশগ্রহণ বেশ তাৎপর্যপূর্ণ। বিশ্বের অন্য বহুদেশেই বিপুল সংখ্যক মহিলা কৃষিকাজের সঙ্গে প্রত্যক্ষভাবে যুক্ত।

ভারতে কৃষি পরিবারের নারী সন্তানদের পঁচিশ শতাংশেরও বেশি শিক্ষকতার পেশাকে বেশি উৎসাহবাজ্ঞক বলে মনে করে এবং সেই লক্ষ্যেই প্রস্তুতি গ্রহণ করতে সচেষ্ট। দেশের নানা প্রান্তে অবস্থিত কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়গুলি থেকে শিক্ষা বা প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত ছাত্রদের একটি বড় অংশ পেশা হিসেবে কৃষিক্ষেত্রে উৎসাহ হারিয়ে ফেলেছে এবং এই সব বিশ্ববিদ্যালয়গুলিতে ছাত্র ছাত্রীদের সংখ্যাও তাৎপর্যপূর্ণভাবে কমে যেতে শুরু করেছে।

২০১১ সালেও লক্ষ করা গেছে যে প্রায় সত্তর শতাংশ তরুণ বা যুবক যুবতী গ্রামীণ ভারতেই বসবাস করেন। তাঁরা উত্তরাধিকার সূত্রে প্রাপ্ত জীবিকায় আংশিকভাবে যুক্ত থাকলেও অধিকাংশই অন্যান্য অকৃষি কাজে নিযুক্ত থাকাক্ষেই বেশি লাভদায়ক বলে গণ্য করেন। বয়স্ক মানুষদের কাছে গতাস্তর না থাকায় কৃষিক্ষেত্র আঁকড়ে থাকতেই তারা বাধ্য হচ্ছেন। তাঁদের মধ্যেও অনেকেই কৃষিকাজের পাশাপাশি অকৃষি কাজ করে কিছুটা বেশি অর্থ উপার্জনে সচেষ্ট। এই চিত্রটি শুধুমাত্র ভারতেই নয়, অন্যান্য অনেক দেশেই এমন অবস্থা বিরাজ করছে। উদাহরণ হিসেবে জাপানকে উল্লেখ করা যায়। এই দেশে আগামী কয়েক বছরের মধ্যেই প্রায় চল্লিশ শতাংশ মানুষ কৃষিকাজ ছেড়ে দেবেন বলে আশঙ্কা।

কৃষিভিত্তিক জীবিকা অর্জনের সুযোগ সীমিত হতে হতে এমন এক পরিস্থিতি সৃষ্টি হতে চলেছে যে, ভারতের খাদ্য নিরাপত্তা এক কঠিন সমস্যার মধ্যে পড়বে। ভারতে ঐতিহ্যগত ভাবে বেশির ভাগ মানুষই গ্রামীণ অঞ্চলে বসবাস করেন। বর্তমানে তীতিজনকভাবেই লক্ষ করা যাচ্ছে যে, দ্রুত ও অপরিকল্পিত ভাবে নগরায়ণ হবার ফলে বহু সংখ্যক গ্রামীণ মানুষ জীবিকার সন্ধানে গ্রামীণ জীবন থেকে শহরে বা নতুন করে গড়ে ওঠা আধা শহরগুলিতে ভিড় জমাচ্ছেন। সেখানেও কাজের সুযোগ যথেষ্ট কম বা ইদানিংকালে সংকুচিত হয়ে পড়েছে। বর্তমান সরকারের অযোগ্যতার জন্যই অসংগঠিত শিল্পক্ষেত্রে ব্যাপক সংকট দেখা দিয়েছে। ফলে একদিকে গ্রামীণ

পরিসরে জীবিকার সুযোগ যথেষ্ট কমে গেলেও অন্যান্য অকৃষি ক্ষেত্রগুলিতে উপার্জনও সম্ভব হচ্ছে না। ফলত এক অতীব দুর্বিহব সামাজিক পরিস্থিতি প্রতিদিন মানবজীবনের সংকট গভীরতর করে চলেছে। কর্মহীনতার সমস্যা ব্যাপক।

একটি মারাত্মক প্রশ্নের উত্তর খুঁজে পাওয়া জরুরি। বর্তমান পরিস্থিতি থেকে উত্তরণের কোনও সুযোগ আছে কী? ভারতের মতো একটি অতিজনবহুল দেশে এই প্রশ্নটি সমধিক গুরুত্বের সঙ্গে বিবেচিত হওয়া জরুরি। দেশের সরকার বা অধিকাংশ রাজ্য সরকারগুলি গতানুগতিক কিছু চিন্তার বাইরে তাৎপর্যপূর্ণ কিছু ভাবতে পারছে বলে মনে হয় না। আসলে সবকিছুই কেন্দ্রীয় স্তরে সিদ্ধান্ত হচ্ছে এবং কেন্দ্রীয় সরকার সেগুলি কোনও অঞ্চলভিত্তিক বৈশিষ্ট্যসমূহ মনে না রেখেই রাজ্যগুলির ওপর চাপিয়ে দিচ্ছে। এই অবস্থাটি শুধু ডাবল ইঞ্জিনের সরকারগুলির ক্ষেত্রেই বাস্তব নয়, প্রায় সব রাজ্যেই চলেছে। কেন্দ্রীয় সরকারের আর্থিক সহযোগিতা লাভে এছাড়া গতাস্তরও নেই।

আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে আতঙ্কজনক সংকটে হাবুডুবু খাচ্ছে পুঁজিবাদী আর্থ ব্যবস্থা। সংকট থেকে বাঁচতে এরা নয়া উদারবাদী প্রকল্পগুলির ব্যাপক বাস্তবায়নে তারা সমধিক উৎসাহী। জাতীয় বা আঞ্চলিক ভিন্নতা ও বৈশিষ্ট্যগুলি বিবেচনা করলে আগামী পুঁজির স্বাধিপূরণ হতে পারে না। সুতরাং

এর পর ৮ পাতায়

## স্মরণসভা

গত ২ জানুয়ারি বাবুগাটে জয়েন্ট কাউন্সিল ভবনে পশ্চিম দিনাজপুর জেলা এন.এম.টি.পি-এর প্রতিষ্ঠাতা প্রয়াত প্রশান্ত দে (বাবু) র স্মরণসভা অনুষ্ঠিত হল। উক্ত স্মরণসভায় বিভিন্ন সংগঠনের সদস্যরা উপস্থিত ছিলেন। প্রয়াত প্রশান্ত দে'র প্রতিকৃতিতে পুষ্প স্তবক দিয়ে সংগঠনের প্রায় সকল সদস্য সদস্যরা শ্রদ্ধা নিবেদন করেন এই স্মরণসভায় পরিবারের পক্ষ থেকে তাঁর পুত্র উপস্থিত ছিলেন এবং তিনি পুষ্প স্তবক দিয়ে শ্রদ্ধাঞ্জলি দিলেন।

এছাড়া প্রয়াত দে'র স্মৃতিতে শ্রদ্ধা জানিয়ে তাঁর সাংগঠনিক কর্মজীবনের বিভিন্ন দিক তুলে ধরে বক্তব্য রাখেন জয়েন্ট অ্যাকশন কমিটির পক্ষে শ্রমজীবী আন্দোলনে নেতা কম. বিমল সরকার, N.M.T.P.A 'র জেলা সভাপতি স্বপন দাশগুপ্ত, সংগঠনের জেলা সম্পাদক পঙ্কজ সরকার, সংগঠনের সদস্য অমরনাথ গোস্বামী প্রমুখ, পেনশনার্স অ্যাসোসিয়েশনের পক্ষে কম. কনক রায় এবং কম. নারায়ণ ভৌমিক প্রমুখ।

সভায় সভাপতিত্ব করেন জয়েন্ট কাউন্সিলের জেলা সম্পাদক কম. জয়ন্ত চক্রবর্তী।

## তেলেঙ্গানায় পি এস ইউ রাজ্য সম্মেলন



পিএসইউ সম্মেলনে পতাকা উত্তোলন

দীর্ঘ দুই বছরের কাছাকাছি সময় গোটা বিশ্বের সাথে সাথে আমাদের দেশ ও করোনা অতিমারির মুখোমুখি। এই সময়ে আমাদের দেশের প্রায় আশি শতাংশ মানুষের জীবন বিপর্যস্ত নানাভাবে। অন্যদিকে কর্পোরেট পরিচালিত শাসক গোষ্ঠী লকডাউন-করোনাকে সুযোগ হিসেবে ব্যবহার করে কর্পোরেট আত্মসান নামিয়ে এনেছে দেশের বিভিন্ন রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সংস্থা, কৃষিক্ষেত্র থেকে শুরু করে আমাদের শিক্ষাব্যবস্থা ইত্যাদি সবকিছুর ওপর। এই সময়ে আমাদের শিক্ষাব্যবস্থাকে সম্পূর্ণরূপে বাজারের হাতে তুলে দিতে নয়া শিক্ষানীতির নামে গভীর ষড়যন্ত্রের নীল নকশা একেছে কেন্দ্রের সরকার। আমরা পি এস ইউ ২০২০ সালের সেপ্টেম্বর মাসে নয়া জাতীয় শিক্ষানীতি ঘোষণার পর থেকে এর বিরুদ্ধে সোচ্চার হয়েছি। এমতাবস্থায় আগামী ১২ ফেব্রুয়ারি সংগঠনের সর্বভারতীয় কনভেনশনের উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। দেশজুড়ে নয়া জাতীয় শিক্ষানীতি বাতিলের দাবিতে আন্দোলন সংগঠিত করার লক্ষ্যে এই কনভেনশন দিল্লিতে অনুষ্ঠিত হচ্ছে। তার আগে সমগ্রমতো কারণে বিভিন্ন রাজ্যে সংগঠনকে শক্তিশালী করার উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। সেই লক্ষ্যে গত ২৯-৩০ ডিসেম্বর পি এস ইউ-এর তেলেঙ্গানা রাজ্য সম্মেলন অনুষ্ঠিত হল নিজামাবাদ শহরে। সম্মেলনের শুরুতে পাঁচ শতাধিক ছাত্র-ছাত্রীদের একটি সুসজ্জিত মিছিল নিজামাবাদ শহর পরিক্রমা করে এন ইউ পি-২০২০ বাতিলের দাবিতে। নিজামাবাদ শহরের একাংশকে সাজিয়ে তোলা হয় সংগঠনের পতাকায়। তারপর সংগঠনের পতাকা উত্তোলন করেন সংগঠনের পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য সম্পাদক কমরেড নওফেল মহাঃ সাফিউল্লা। এরপর সংগঠনের প্রাক্তন নেতৃত্ব কমরেড ক্ষিতি গোস্বামী, অবনী রায় সহ এই সম্মেলনের মধ্যে প্রগতিশীল আন্দোলন, সমাজের বিশিষ্টজন, কোভিডের কারণে যারা পৃথিবী ছেড়ে চলে গেছেন তাঁদের প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়ে প্রতিনিধি অধিবেশন শুরু হয় রাজীব গান্ধি অডিটোরিয়ামে। তেলেঙ্গানা রাজ্যের সাতটি জেলা থেকে ১৬৮ জন প্রতিনিধি এই সম্মেলনে উপস্থিত ছিল। সম্মেলনের প্রারম্ভিক ভাষণ দেন তেলেঙ্গানা রাজ্যের আর এস পি সম্পাদক কম. জানকি রামুলু। এছাড়াও এস এফ আই, এ আই এস এফ, এ, আই এস বি তেলেঙ্গানা রাজ্যের নেতৃত্ব উপস্থিত ছিলেন এবং সম্মেলনের সাফল্য কামনা করে বক্তব্য রাখেন। সম্মেলনের শেষে আলোচনা করেন পি এস ইউ-এর কেন্দ্রীয় নেতৃত্ব হিসেবে পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য কমিটির সম্পাদক কমরেড নওফেল মহাঃ সাফিউল্লা। তার দীর্ঘ বক্তব্যের মধ্যে তিনি বলেন, তেলেঙ্গানা রাজ্যে কৃষক আন্দোলনের ইতিহাস এবং সেই আন্দোলনে সে রাজ্যের ছাত্রদের ভূমিকা, সেই সাথে তিনি বর্তমান সময়ে প্রগতিশীল ছাত্র সংগঠনের কর্মী হিসেবে আমাদের কি করণীয় এবং কেন নয়া জাতীয় শিক্ষানীতির বিরুদ্ধে সর্বাঙ্গিক আন্দোলন গড়ে তুলতে হবে ইত্যাদি প্রসঙ্গ বিস্তারিত আলোচনা করেন। সম্মেলন শেষে ১৫ জনের রাজ্য কমিটি গঠিত হয়। তেলেঙ্গানা রাজ্য সম্পাদক নির্বাচিত হয় কম. কিরন কুমার ও সভাপতি নির্বাচিত হয় কম. অরুণ কুমার। আগামী দিনে সংগঠনের লক্ষ্য ঘোষণা করে সম্মেলনের সভাপতি কম. জয়লালা সম্মেলনের সমাপ্তি ঘোষণা



